

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记二十三章 33-44 节

耶和华对摩西说： 34 「你晓谕以色列人说：这七月十五日是住棚节，要在耶和华面前守这节七日。 35 第一日当有圣会，甚么劳碌的工都不可做。 36 七日内要将火祭献给耶和华。第八日当守圣会，要将火祭献给耶和华。这是严肃会，甚么劳碌的工都不可做。 37 「这是耶和华的节期，就是你们要宣告为圣会的节期；要将火祭、燔祭、素祭、祭物，并奠祭，各归各日，献给耶和华。 38 这是在耶和华的安息日以外，又在你们的供物和所许的愿，并甘心献给耶和华的以外。 39 「你们收藏了地的出产，就从七月十五日起，要守耶和华的节七日。第一日为圣安息；第八日也为圣安息。 40 第一日要拿美好树上的果子和棕树上的枝子，与茂密树的枝条并河旁的柳枝，在耶和华-你们的神面前欢乐七日。 41 每年七月间，要向耶和华守这节七日。这为你们世世代代永远的定例。 42 你们要住在棚里七日；凡以色列家的人都要住在棚里， 43 好叫你们世世代代知道，我领以色列人出埃及地的时候曾使他们住在棚里。我是耶和华-你们的神。」 44 于是，摩西将耶和华的节期传给以色列人。

【纲要主题】61 住棚节——永恒的天家

中心节：你晓谕以色列人说：这七月十五日是住棚节，要在耶和华面前守这节七日。（利二十三 34）

引言：住棚节从七月十五日开始。以色列人要住在棚里七日（42 节）。住棚节象征最后的安息和最后的收割。这节期也称为收藏节，因为它与收割有关，这是全家人一起庆祝的庆典（出二三 16）。以色列人要用树枝搭建临时的住处（因而称为「住棚节」），并在其中居住七天。这是要令以色列人想起他们离开埃及经过旷野时那种四处飘零的感觉，藉以提醒他们，即使以为自己已安顿和安稳，也别忘记要完全倚靠神（申六 10-11）。这个节日和逾越节一样，为要教导以色列人全家老少认识神，也晓得神为他们所做的大事，将自己再一次献给神。

经文纲要：

一、住棚节守节的时间（33-34 节）

1. 七月十五日是住棚节（33-34 节）：神吩咐摩西要把守住棚节告诉以色列人民，七月十五日是住棚节。住棚节是纪念以色列百姓旷野生活的节期，在一年收割结束后守的秋收感恩节。也称住棚节为收藏节，与逾越节、五旬节同是以色列三大节期。

2. 要守节七日（34 节）：所有的百姓用树枝支搭草棚住七日，在圣所里有圣会。

二、住棚节聚会的安排（35-39 节）

1. 首末两日有圣会 (35-36 节) : 第一日当有圣会, 守节七日以后, 第八日还有圣会, 象征神在新的状态中再次赐福。
2. 七日之内要献祭 (36-38 节) :
 - 1) 这是严肃会: 这一天是敬拜神的日子, 严禁日常工作。
 - 2) 这是耶和华的节期: 要聚集敬拜神的宗教节期。
 - 3) 各祭各归各日献给神: 天天按照条例向神献火祭、燔祭、素祭、并奠祭。
 - 4) 再献还愿祭与甘心祭: 除了例行的祭物、还愿祭, 和甘心祭, 还要向神献上供物。供物是指祭物之外, 百姓甘心为神所献的金、银、宝石等礼物(出二五 3-7)。
3. 收藏了地的出产 (39 节上) : 住棚节要把一年的所有出产收藏在仓库里, 所以叫收藏节。
4. 首末两日为圣安息日 (39 节下) : 收割完成后, 要从七月十五日开始守这节期七天。第一日与第八日都要守为圣安息日。

三、住棚节庆祝的活动 (40 节)

1. 棕树枝子搭棚 (40 节上) : 以色列民要拿果树所结最好的果子、棕树枝、茂密的树枝和柳枝在上神面前欢欣庆祝。这是象征因神的祝福而有的繁荣、和平。
 - 1) 「美好树上的果子」: 象征因神的祝福而繁荣。
 - 2) 「棕树上的枝子」: 象征和平(约十二 13)。
 - 3) 「茂密树的枝条」: 象征繁荣。
 - 4) 「河旁的柳枝」: 溪水边的柳树, 象征新鲜。耶稣骑驴驹进耶路撒冷的时候, 众人砍下树枝铺在路上, 前行後随的众人拿着棕树枝喊着说, 和散那归与大卫的子孙(约十二 12-13), 百姓这样行, 是借用当时之住棚节的大礼欢迎耶稣。

2. 在神面前欢乐七日 (40 节下) : 以色列民要庆祝这节期七天。

四、住棚节设立的目的 (41-44 节)

1. 为世代永远的定例 (41 节) : 以色列百姓要世代代遵守这条例。神让以色列百姓每年都守住棚节, 暗示只有神的祝福才能享受真正的和平繁荣。
2. 纪念先祖旷野的住棚 (42 节-44 节) : 所有以色列人都要在棚子裏住七天, 好使后代知道, 神领以色列人出埃及后曾经使他们住在简陋的棚子裏。这样, 摩西向以色列人颁布了神指定的宗教节期条例。

结语: 通过守住棚节, 告诉以色列在世上是寄居者, 无论在旷野还是在迦南地。这预表新约信徒在地上找不到永久的家乡, 只是客旅(来十三 14)。以色列民住在棚里七日, 重现以色列百姓在旷野生活的形式。以色列子孙通过亲自重复这样的仪式, 重温神拯救以色列的能力, 更加坚定信心。这也是告诉我们世上的

一切不能赋予我们最终的希望和价值。基督徒最终的目标和价值在于神的国和神的义(太六 33)。「以马内利」的神已经「支搭帐棚」住在每一个相信祂的里头，这是属灵的住棚节。「亲爱的主，我感谢赞美你。我当每天敬拜你，寻求你的喜悦，享受你同在的喜乐。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：利二四 1-9

【真心话】61 住棚节与国度显现 (利二十三 33-44)

「33 耶和華對摩西說：34 你曉諭以色列人說：這七月十五日是在耶和華面前守這節七日。35 第一日當有聖會，甚么勞碌的工都不可做。36 七日內要將火祭獻給耶和華。第八日當守聖會，要將火祭獻給耶和華。這是嚴肅會，甚么勞碌的工都不可做。37 這是耶和華的節期，就是你們要宣告為聖會的節期；要將火祭、燔祭、素祭、祭物，并奠祭，各歸各日，獻給耶和華。」 (利二十三 33-37)

引言：今天的灵修经文 (利二十三 26-32)，主要讲述，住棚节从七月十五日开始。以色列人要住在棚里七日。住棚节象征最后的安息和最后的收割。在干禧年期间，以色列人要安稳地住在他们的地上。这节期也称为收藏节，因为它与收割有关。耶和華透过节期来教导子民的其中一件事情，就是属灵和实际生活的密切关系。获得恩惠与赐福的时候，必须是在耶和華面前欢乐的时候。安息日叫我们回想起神在创造之后的休息。逾越节和无酵节向我们提及各他山的事迹。跟着是初熟节，所指的是基督的复活。五旬节预表圣灵的降临。其后是展望未来，吹角节描述以色列人的重聚。赎罪日预示以色列余民悔改和承认耶稣是弥赛亚的时候。最后，住棚节让我们看见以色列人享受基督在干禧年期间的统治。

【牧者短讲】61 住棚节的属灵的含意 (于宏洁)

住棚节期是在 7 月 15-21 号，百姓要在神的面前欢乐七日，纪念他们的先祖出埃及的时候曾经住在旷野的帐棚里。对基督徒而言，是要我们有属天的盼望，保罗告诉我们，有一天我们这地上的帐棚（现今的血肉之体）若拆毁了，必得神所造，在天上永存的房屋（将来复活、改变形状的身体），我们在这帐棚里叹息劳苦，并非愿意脱下这个，乃是愿意穿上那个，好叫这必死的肉身的生命，被不死的复活生命吞灭了(林后五 1-4)。

住棚节特别预表到国度里面神和人同住，神的帐幕在人间，神的儿女们在神的同在中享受那个国度里面的欢乐，那时我们都脱离了地上的帐棚，和我们的主耶稣在一起，与祂一同作王直到永永远远。因此，今日神的儿女们要为那永生的食物劳力，就是做主差派我们的工作，那样就必积存财宝在天上，将来见主的时候，才不致于羞愧。

【真心话】61 住棚节与国度显现 (利二十三 33-44)

一、住棚节的属灵意义

「你晓谕以色列人说：这七月十五日是住棚节，要在耶和華面前守这节七日。」（利二十三 34）

犹太人的秋季节期，先是吹角节和赎罪日，之后是一连七天的住棚节及紧接着的第八日圣会。在住棚节期间，到处可见到一些搭建而成的棚子。在哭墙，正统犹太教徒都会来到神面前祷告。这些习俗都有其圣经的根据，按照今天的灵修经文二来，住棚节提及三样主要的庆祝活动：1) 到圣殿献祭（37 节）；2) 要拿美好树上的果子和棕树上的枝子，与茂密树的枝条并河旁的柳枝，在神面前欢乐七日（40 节）；3) 在户外搭建一个棚子，在里面短暂生活，目的是纪念他们的先祖被上帝带领出埃及后，也曾在旷野搭棚居住，过了艰苦的四十年（43 节）。

住棚节的「棚」是个暂时的栖身之所，这提醒我们在世的日子只不过是寄居的，我们需要致力经营的，不是地上的物质生活和居所，而是要建立和维系与神那份永恒的关系。「我们这至暂至轻的苦楚、要为我们成就极重无比、永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的。因为所见的是暂时的、所不见的是永远的。我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造、不是人手所造，在天上永存的房屋。」（林后 四 17-5 1）

二、住棚节与神国度的显现

耶和華的七个节期分为三个阶段，这正好把神的计划分成了三个阶段——救恩的预备、圣灵的降临、国度的显现。

1. 救恩的预备（逾越节）——基督十架：头一组的节期是逾越节、无酵节和初熟节，都在正月里，以逾越节做代表。神预备了救赎的恩典，要救人脱离罪和死的辖制，使人能进入神的荣耀；这在神的计划中是预备救恩，在人的经历上则是得救。
2. 圣灵的降临（五旬节）——建立教会：第二阶段只有一个节期，就是五旬节，从初熟节当天算起第五十天就是五旬节；初熟节是基督的复活，基督复活后第五十天圣灵照着主的应许降临，教会就在地上建立了。
3. 国度的显现（住棚节）——基督再来：这一组节期包括了吹角节、赎罪日和住棚节，以住棚节做代表。这一组节期预表了主的再来，以色列人再次被神招聚归回，在迦南地照着神的旨意再次成为神计划工作的中心，在地上建立基督的千年国度。

神领以色列人出埃及的目的，是要得着以色列民作祭司的国度。但以色列人的背逆使得神的心意不能藉着他们在那时成全，因而神转而兴起教会来代替以色列执行神的计划。逾越节（包括无酵节和初熟节）就是神为着建立教会而预备的救赎方法；到了五旬节，圣灵把救赎的果效显在信的人身上，教会就在地上建立了，教会是为主再来的千年国度预备道路。当主再临时，神就要重新招聚分散在全地的以色列人归回以色列地，这就是吹角节；这时教会已经被提不在地上了，以色列人将重新在地上作神工作的中心。那时地上要经过七年的灾难期，余剩的以色列人将在耶路撒冷受围攻的时候得着解救，以致全家悔改归向主；这是赎罪日所表明的事。千年国度就在地上建立，这就是住棚节所预表的。

国度时期最突出的一件事就是基督在全地的王；他被称为「万王之王，万主之主」（启十九 16）。撒但要被捆绑并丢在无底坑里（启二十 1-3），基督就在全地作王；那时，不再是撒但统治人，而是神管治人，神的权柄显在全地上，地重新恢复在神的管理下。

「豺狼必与绵羊同居，豹子与山羊羔同卧，少壮狮子与牛犊并肥畜同群，小孩子要牵引它们；牛必与熊同食，牛犊必与小熊同卧，狮子必吃草如牛一样，吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，断奶的婴儿必按手在毒蛇的穴上。在我圣山的各处，这一切都不伤人，不害物；因为认识耶和華的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般」（赛十一 6-9）。

这是何等使人欢欣的情形，一切被造之物都活在和谐里，人民之间没有伤害，自然界之间也没有伤害，人与自然界之间彼此也没有伤害。那真的是万物复兴，最明显的就是罗马书第八章说到所有被造之物都脱离虚空的辖制，不再叹息了。神的永远的旨意成就了——万有与人都彰显基督的荣耀。

「看哪，神的帐幕在人间；他要与人同住，他们要作他的子民，神要亲自与他们同在，作他们的神。神要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。坐宝座的说：看哪！我将一切都更新了。」（启二一 3-5）

「看哪，神的帐幕在人间，」意指圣城新耶路撒冷乃是『神的帐幕在人间』的完满实现，也是住棚节预表的终极实现。为着达成这个目标，神历经下列过程：1) 旷野的会幕(出廿五 8-9)；2) 耶路撒冷的圣殿；3) 主耶稣道成肉身(约一 14)；4) 五旬节后的教会(弗二 21-22)。5) 圣城新耶路撒冷（启二一 10）。

【诗歌】一切都更新了

大地已经变色了
主再来的日子近了
他要来擦去我们一切的眼泪
不再有死亡、悲哀、哭号、疼痛

这世上一切都要过去了
主要来更新一切了
他要来擦去我们一切的眼泪
不再有死亡、悲哀、哭号、疼痛

听啊！听啊！主说：我必快来！
是的，主必快来！主必快来！
看哪！看哪！一切都更新了！
一切都更新了 一切都更新了

主耶稣啊！我愿你来！

主耶稣啊！我愿你来！

一切都更新了 一切都更新了

一切都更新了 一切都更新了

【C3 心对心】61 手握一捆草的住棚节

「你晓谕以色列人说：这七月十五日是住棚节，要在耶和华面前守这节七日。.....第一日要拿美好树上的果子和棕树上的枝子，与茂密树的枝条并河旁的柳枝，在耶和华—你们的神面前欢乐七日。」（利二十三 34、40）

1. 住棚节四种植物：1) 美好树上的果子— 香橼；2) 棕树上的枝子— 枣椰树；3) 茂密树的枝条—香桃木；4) 河旁的柳枝— 柳树。这使住棚节具有很浓郁的乡土风情。把枣椰树枝条、香桃木、柳树枝绑在一起，犹太男人握在一手中，一边摇动枝束，另一手则拿香橼（状似柠檬），然后摇一摇，一边吟诵祝福。（观看以色列住棚节宣传短片）

2.

3. 国度实习是神永远的旨意：神在万世以前，有一个永远的计划。神这个计划，有两个目的：1) 使万有彰显基督，或者说，使基督在万有中居首位；2) 使人像基督，有基督的生命，有基督的荣耀。神要达到这两个目的，就遇见两个难处：1) 撒但的背叛；2) 人类的堕落。神要达到祂的计划，就必须：1) 救赎堕落的人类；2) 除灭背叛的撒但。基督在十字架上，打破了蛇的头，解决了背叛的撒但，和它一切的工作。基督在十字架上，救回堕落的人类，祂在十字架上，把万物带回来与神和好。藉着七个节期让我们进一步了解，神的计划必要完成，我们要求神使我们多得着基督，多彰显基督，好叫神的旨意快快成就——万有与人都彰显基督的荣耀。

【纲要主题】61 住棚节——永恒的天家（利二三 33-44）

一、住棚节守节的时间（33-34 节）

1. 七月十五日是住棚节（33-34 节）

2. 要守节七日（34 节）

二、住棚节聚会的安排（35-39 节）

1. 首末两日有圣会（35-36 节）

2. 七日之内要献祭（36-38 节）

3. 收藏了地的出产（39 节上）

4. 首末两日为圣安息日（39 节下）

三、住棚节庆祝的活动 (40 节)

1. 棕树枝子搭棚 (40 节上)
 - 1) 「美好树上的果子」
 - 2) 「棕树上的枝子」
 - 3) 「茂密树的枝条」
 - 4) 「河旁的柳枝」
2. 在神面前欢乐七日 (40 节下)

四、住棚节设立的目的 (41-44 节)

1. 为世代永远的定例 (41 节)
2. 纪念先祖旷野的住棚 (42 节-44 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

